

E ENJTE DATA 23 MARS 2023

Në fakt, në qoftë se sot këtu do të kishte një mazhorancë normale, siç ndodh në çdo demokraci funksionale dhe do të kishte një qeverisje me vullnetin më minimal dhe përgjegjshmërinë minimale, kryefjala e ditës në këtë parlament do të ishte analiza e raportit të Departamentit Amerikan të Shtetit. Ju qeshni, sepse mendoni se kështu do ta kaloni, sikundër u përpoqët me të gjitha mediet që keni nën kontroll, ta kaloni në heshtje këtë raport dramatik për sa u përket zhvillimeve të demokracisë në Shqipëri. Edhe në ditët më të vështira të demokracisë shqiptare, përgjithësisht raportet e Departamentit Amerikan të Shtetit kanë folur për përmirësime, për hapa pozitivë, për avancime reformash, por kanë folur edhe për defekte e mangësi, por kurrë ndonjëherë, derisa “rilindja” shkeli në krye të shtetit, nuk kanë folur për degradim të hallkave të pushtetit dhe të shtetit. Ndaj për shqiptarët ky lloj raporti është një kampion alarmi. Demokracia është në rrezik. Çfarë thotë raporti i Departamentit Amerikan të Shtetit? Ne të gjithë këtu kemi votuar reformën në drejtësi. U proklamua me të madhe që do të vijë drejtësia e re. Qindra fjalime janë dëgjuar të mbahen këtu për reformën e re të drejtësisë, e cila do të vinte ta shpëtonte Shqipërinë dhe do të zhdukte çdo të keqe në këtë vend. Madje reforma e re e drejtësisë do të përmirësonte edhe tekstet e shkollës. Kështu thuhej dikur. I thuhej qytetarit që reforma e re e drejtësisë do të përmirësonte edhe gjendjen e xhepit të tij. Këtu në këtë foltore janë mbajtur këto fjalë dhe jo nga kushdo, por nga drejtuesit e mazhorancës. Çfarë thotë pas kaq vjetësh?! Sepse edhe gjatë periudhës së ndërmjetme u fol që ka nevojë të maturohet reforma në drejtësi, që drejtësia duhet lejuar të veprojë, të provohet avash-avash. Tani thuhet se ju, me votimin e 6 ligjeve në mënyrë të njëanshme, me vetingun dhe me gjithçka, e keni shkatërruar drejtësinë dhe nuk po e them unë këtë, por e thotë raporti i Departamentit Amerikan të Shtetit. Në asnjë raport në 32 vjet nuk është folur për presion politik ndaj drejtësisë. Është folur për ndikim rastesh sporadikesh, por kurrë për presion politik. Për herë të parë në 32 vjet është folur për frikësim të drejtësisë. Jo më larg se në datën 3 mars drejtësia pa terror dhe frikësim për të dhënë vendim. Kush i bën këto presione politike, frikësimin?! Pa diskutim banda që është në pushtet, banda që është e rreshtuar këtu. Ata kanë mundësitë, kanë fuqinë dhe të gjitha akseset për të ushtruar presion dhe për të frikësuar. Thatë që drejtësia ishte korrumpuar dhe do të shpëtonte nga korrupsioni. Raporti thotë: “Korrupsioni është një plagë e rëndë sot në drejtësinë e re të Edi Ramës. Sigurisht, burimet e kufizuara, që varen po nga mazhoranca, e penguan gjyqësorin të funksiononte.” Të gjitha këto shkurt dhe thjesht tregojnë se sot kemi një drejtësi që është në xhepin Edi Ramës dhe të bandës së tij, që quhet qeveri. Kemi një drejtësi që frikësohet, terrorizohet sa herë i duhet dhe ia lyp nevoja qeverisë. Sot kemi një drejtësi të korrumpuar. Korrupsioni është përsëri një plagë e rëndë e shoqërisë, kryesisht e qeverisë. Departamenti Amerikan i Shtetit thotë: “Korrupsioni i pranishëm në të gjitha degët dhe nivelet e qeverisjes, përfshirë këtu prokurimin publik dhe partneritet publike-private.”

Pra, raporti e vendos gishtin te bandat këtu mbrapa. Të gjithë të korrumpuar dhe të zhytur në korrupsion, e korrumpuar edhe qeverisja lokale që më 14 maj duhet ndryshuar, sepse është e zhytur në korrupsion me të gjitha ato PPP-të e famshme, të cilat për 10 vjet rresht ne si Parti Demokratike dhe si opozitë i kemi atakuar nga kjo foltore apo kudo tjetër, sot po ua atakon Departamenti Amerikan i Shtetit. Pra, partneritetet publike-private tuajat janë korrupsion, prokurimet publike tuajat janë afera. Prandaj ju bëni gjithçka që t’i kaloni në heshtje, sepse plaga e hapur, po të preket, sigurisht që dhemb dhe askujt më shumë sesa Edi Ramës dhe juve nuk i dhemb. Raporti flet edhe për medien, gjendjen e medias dhe trysninë ndaj saj nga pushteti. Është për herë të parë: trysnia nga pushteti.

Thotë se janë të pakta mediet e pavarura, sepse të gjitha varen nga “sulltan-Surreli”. Pa sms-të e “sulltan-Surrelit” asnjë lajm, asnjë kronikë dhe asnjë editorial nëpër media. Presioni politik ndaj medias, korrupsioni dhe mungesa e fondeve e kufizuan medien e pavarur. Raporti thotë se është praktikuar edhe autocensurë mbi pronarët e medias dhe mediet e tyre. Pse? Raporti thotë: “Pronarët e medias janë të gjithë të lidhur me nevojën për fonde publike nga biznesi.” Çfarë është?! Kjo situatë, ky skaner që i bën Departamenti Amerikan i Shtetit gjendjes së medias në Shqipëri, tregon se këtu nga një demokraci po kalojmë në monizëm, drejtësia degë e ekzekutivit.

Mediet janë kthyer në dritare propagande të qeverisë, korrupsioni është mjet i vetëm, me të cilin ju qëndroni në pushtet dhe bëni gjithçka që ta mbani pushtetin, për asgjë tjetër, sepse nuk flitet për zhvillim, as për reforma, për asgjë. Por për herë të parë raporti në 32 vjet flet që shteti në Shqipëri përdoret për mllafe personale, kurrë nuk është thënë kjo gjë në raportet e Departamentit Amerikan të Shtetit. Raporti i Departamentit Amerikan të Shtetit citon edhe mbylljen me forcë të një ambienti biznesi të një deputeti të opozitës. Kjo tregon se ju jeni në një shkallë monstruoze të tillë, sa po tentoni të likuidoni opozitën. Kurrë nuk ka pasur sulme të tilla ndaj opozitës. Raporti përmend edhe rastin e “Prestige Resort”, i cili është një alarm për nivelin e lirisë së medias në Shqipëri. Pse? Sepse edhe emisionet pasqyrojnë faktin që përfaqësuesit e lartë të medias i përdorin organet e tyre për të ushtruar shantazh ndaj bizneseve. Pra, mediet e qeverisë kanë mësuar nga “sulltan-Surreli” dhe nga qeveria dhe kanë filluar gjobat. Kurrë nuk ishte përmendur në raport një situatë e tillë. Sikundër, prisni, në raportin e ardhshëm do t’ju flas edhe për Shërbimin Informativ, që, pasi e morët dhe e keqpërdorët në gjitha këto vite, e degraduat në atë pikë që nuk ka më askush besim nga partnerët te ky shërbim dhe tani e morët peng duke e shpallur të pavarur nga shërbimet partnere dhe duke e vënë në shërbim të vendeve jomike të Shqipërisë. Kështu që të gjitha këto tregojnë një gjë: degradim, rrënim. Kjo është shenjë që ju duhet të shporreni. Do ta fillojmë me pushtetin vendor dhe më pas do të vazhdojmë me ju.